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РОЛЬ ПОДАТКОВОЇ СИСТЕМИ В ЕКОНОМІЧНОМУ ЗРОСТАННІ  

Метою функціонування України на найближчу перспективу є 

провадження економічної політики, спрямованої на створення передумов і 

забезпечення економічного зростання. Серед пріоритетних напрямів такого 

розвитку – створення конкурентоспроможних умов для бізнесу та інвесторів; 

формування належного рівня конкурентоспроможності на міжнародних ринках; 

стимулювання розвитку інновацій і модернізація секторів економіки; 

забезпечення розвитку людського потенціалу; формування гендерної рівності у 

суспільстві [3].  

Однак наразі одним з основних гальм економічного зростання є високий 

рівень державних видатків, а відтак і перерозподілу ВВП через бюджет. Так, у 

2014 р. обсяг державних видатків складав 50% ВВП, а в 2019 р. – знизився до 

40% [2]. Проте даний показник все ще є незадовільним, і нині, в умовах 

пандемії й очікуваної постпандемічної кризи, основна рекомендація зарубіжних 

експертів щодо посилення економічного зростання полягає саме у скороченні 

обсягів державних видатків, зокрема – адмінуправлінських. Окремо слід 

згадати, що в період кризових явищ має посилюватися рівень державного 

регулювання економіки країни. А одним із видів управління соціально-

економічними процесами в державі є податкове регулювання, що втілюється на 

практиці за допомогою податкової системи.  

Данкельберг В. і Дж. Скорбург, які наприкінці ХХ століття проводили 

емпіричне дослідження впливу податкового навантаження на економічне 

зростання США, дійшли висновку, що зависокі податки провокують 

економічну рецесію: «Дослідження надає достовірні статистичні результати, які 

демонструють, що податки завдають значної шкоди економіці. З 1960 р. 

збільшення податків (загальних податкових надходжень у процентах ВНП) 



Міжнародна науково-практична інтернет-конференція 

«Синергетичні драйвери розвитку обліку, податкового аудиту та бізнес-аналітики» 

432 

неодмінно призводило до уповільнення темпів економічного зростання і 

рецесії» [4, с. 160]. 

Аналогічну думку знаходимо і в І. Шаровської, яка, аналізуючи 

податкове навантаження країн ЄС у 1995–2010 рр, дійшла висновку про 

«двосторонню залежність між зміною податкового навантаження на 

споживання та зростанням ВВП, тоді як для капіталу і праці характерним є 

односторонній казуальний зв’язок» [5, с. 1159]. 

Проводячи дослідження впливу податкового навантаження на темпи 

економічного зростання в Україні, А. Вдовиченко та Г. Орос засвідчують 

зависокий рівень фіскального і податкового навантаження в Україні, 

зауважуючи водночас: «… у фінансовому аспекті розмір уряду в Україні – 

надто великий, а зниження фіскального тиску не обов’язково призведе до 

подальшого розбалансування публічних фінансів, оскільки компенсація 

втрачених доходів уряду відбудеться завдяки прискореному економічному 

зростанню» [1, с. 76]. Таким чином, спираючись на наведені вище думки 

науковців, можемо стверджувати, що податки здійснюють вагомий вплив на 

економічне зростання країни.  

Не менш важливим фактором забезпечення економічного зростання є 

структура податкової системи й особливості податкового механізму. Так, в 

Україні відзначається превалювання непрямих податків над прямими за 

обсягами надходжень: у 2004 р. їх частка у загальній сумі податкових 

надходжень зведеного бюджету становила 50,4%, у 2010 р. – 59,0%, у 2020 р. – 

51,4%. Однак непрямі податки, що діють на всіх етапах реалізації товару, не 

враховуючи дохід платника, нівелюють класичний принцип справедливості 

оподаткування, а також створюють значне податкове навантаження, хоча й 

забезпечують стабільні надходження до бюджетів.  

Вітчизняні механізми провадження оподаткування мають бути 

переорієнтовані з фіскальних, що знижують темпи економічного зростання, на 

регулюючі, які стимулюють піднесення. Базисом цього має стати прогресивна 

система ставок, яку доцільно запровадити у справлянні ПДВ, податку на 
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доходи фізичних осіб, єдиного податку тощо. Окремо варто переглянути діючу 

систему пільг та зорієнтувати її на платників, які дійсно цього потребують 

(скасування пільг для великого бізнесу і надання їх малому та середньому 

тощо). Водночас зміни в оподаткуванні повинні враховувати не лише потреби 

платників, а й економічну ситуацію: стимулювати діяльність і зменшувати 

податковий тиск у період спаду та створювати жорсткіші умови у час 

піднесення.  

Таким чином, логічна та структурована відповідно до принципів 

соціальної справедливості, стабільності й еластичності податкова система може 

стати дієвим стимулом економічного зростання України. 
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